
คณิตศาสตตร์พื้ นฐาน

20000 - 1401

ว่ ่าที่ร้อยตรีซญานนท์



จงแกสมการ 7x – 3 = 32
วิธีทํา 7x – 3 = 32

7x – 3 + 3 = 32 + 3 (นํา 3 บวกทั้งสองขาง)

7x = 35

x = 5 (นํา 7 หารทั้งสองขาง)

ตรวจคําตอบ แทนคา x = 5 ในสมการ

7(5) – 3     = 32

35 – 3 = 32

32      = 32

ดังนั้น คําตอบของสมการ คือ 5

ที่
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%
7x - 3 =32

- 7x = 3243

· 1X = 35

% x = 35
-

7x-3=32
x =

จะะได้
!

เป็ นสมการที่ เป็



สมการเป็นประโยคสญัลกัษณ์แสดงถงึการเท่ากนั โดยใชเ้ครืÉองหมาย “=” แทน “การเท่ากนั”

สมการเชงิเส้นตัวแปรเดียว เป็นสมการทีÉมตีัวแปรหนึÉงตัว และเลขชีÊกําลงัของตัวแปรเป็นหนึÉงกําหนดอยู่ในรูป  

ax + b = 0 เมืÉอ a และ b แทนค่าคงตวั โดย a 0 และ x เป็นตวัแปร
สมบัติการเท่ากันของจํานวน ได้แก่ สมบัติการสมมาตร สมบัติการบวก สมบัติการ คูณสมบัติการแจกแจง

และสมบตักิารถ่ายทอด

การแก้โจทย์สมการเชงิเส้นตวัแปรเดยีว ดําเนินการโดยพจิารณาสิÉงทีÉเป็นคําถาม สิÉงทีÉโจทย์กําหนด หาแนวทาง

ในการแกปั้ญหา โดยสรา้งสมการตามเงืÉอนไขของโจทย ์ดาํเนินการแกส้มการและควรมกีารตรวจสอบคาํตอบ
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ตัวอย่่างท จงแก้สมการ >X-6 = 5X + 1
-

<ร-
-6 = 5x + 1วิ 7

/

6
-

7x- 5X = 10 + 6

2x = 6

* = 1 8
&

x = g
-

( &

·คำตอน แทนคา x = 8 ในรมการ 7X - 675X+1
-

จะะได้ >(8) - 6 = 5783+ 1

56 - 6 = 40 + 10

50 = 50 เป็ นสมกาารที่ เป็

ดั งนัั้น คคำตอบของสมการร



#ทีี จงแกก้สมการ 10X-1 -74 +3 = 7X-1

·

วทำ 10x-1.7x+3 = 7x
=
-

3x + 2 = TX- -10

3<- 7x = - 10 -2

- 4X =- 1

* =
=#3
#

x =3

ตรวจคำตอบ แทนค่าX-3ในริมก าร 10x-1-7x+3=7X
-

-

จะะได้  10/3) -1 -3773 = 37-1
-

30 - 1- 21 + 3 = 21- 10

+f =11 เป็ นสมกาารที่ เป็
ดั งนัั้น คคำตอ-ของสมการ-

/



ค่างห
ี
44 จงแก้รมการ 4/X- 17+5/X+2) = 3 C
-

- ~ --
~วิ 4 (X- 1) + 5 ( x +2) = 3<X-8.

=

- -

44 - 4 + 54 + 10 = 34 - 24
↳

ax +↓
:3x-24

9-3 =- 24-6

6) =- 30

* =- 30
⑤

* :G

ตรวจคำตอน แทน X = -5 ในริมการ 4 (X-17 +5 (x+27=3 (
จะได้ 4-5-17+5-5723 = 3 (-5-8

- - -
4 -6) + 5 - 33 = 31- 131

-14 - 1=15 ) = - 39

-39 - 2 39 เป็นริมการที่ เป

ดังนัน คคำตอบของสมการคื



d 1.1

0
1.1 3(x + 1) = –12

U U

1.25(x – 2) = 2(x + 1)

( )l

=

3)X+13 = - 12 แทนค่าX = -5 ในริมก
3)+3 = - 12 3x +1) = -12

3x = - 12-3 จะได้ 3-5+13=- 1
3)

= - 15 31-4) = +2
* = - 15 - 12 =- 12 เป็นสมกาารที่ เป็

<

3

* = - 5

ดังนั้นคคำตอบของสมการคื
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5x- 27 - 21x +1

แทนค่า า X=4ใในรมก5x- 10 = 2x +2

5x-24 = 2 + 10 จะได้5(X-2) =·24+1

3) =12 514-2) : 214+1

~
%

5121 = 125
3 10:10 เป็นสมการที่ เป็

& = 4

ดังนัั้น คคำตอบของริมการ#
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1.3 2(x - 3) + 3( – 4) = 7x – 10

0a u

1.4 + 3 2x

aUno
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22x- 3) + 3(X-4) = 7x- 10 แทนค่า X=14ในรมก
-

2x-6 -12: 7x- 10 214-37 +3CX-47=7x - 10
5 -18 = 7x- 10 จะะไม้ 21 -4-3) +3-4-47 =7 (-4) --1ก

5x ->< =- 10 + 15 21-7) + 5-87 = -18 - 10
-- 2x = & -14 - 24 : -gg
& =

#
- 38 =- 38 เข็นสิมก

- I
ทที่ เป็ น
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-- 2x - 3
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To
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ดังนั้น คคำตอบของรมการ
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3 + 5 = 10 /

+5 - 10 <X

-~ 10 %-39( &+2) =

sal+60 = 10 *
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14 + 10 = 41-5)
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ดังนัั้น คคำตอ-ของริมการ คือ



โจทยปญหาสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว

 ขั้นที่ 1 วิเคราะหวาโจทยใหขอมูลอะไรมาบาง และตองการใหหาอะไร

 ขั้นที่ 2 กําหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทยถาม

 ขั้นที่ 3 สรางสมการใหสอดคลองกบัโจทยปญหา

 ขั้นที่ 4 แกสมการเพื่อหาคําตอบที่โจทยตองการ

 ขั้นที่ 5 ตรวจสอบคําตอบที่ไดตามเงื่อนไขที่โจทยกําหนด โดยการแทนคา

° -> จั ดเฉพาะอั
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<รสมการเชิงเร้นตั ล แปรเ -& &2 +> 10 = 1x+5
↓

2x-74 = 5 - 10

⑦ - เท่านั้

↓ -54 = ==5

-
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กราฟของระบบสมการเชงิเส้นสองตวัแปร
(Graph for equation with two variables)

การหาค าตอบ สามารถหาไดโ้ดยวิธีเขียนกราฟ ลากจดุที่

กราฟทัง้สองตดักนัจะเป็นค าตอบของสมการ
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กราฟของระบบสมการเชงิเส้นสองตวัแปร
(Graph for equation with two variables)
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การแสดงการแจกแจงความถีÉโดยใช้กราฟ 

(Data Presentation)

2. รูปหลายเหลีÉยมของความถีÉ (frequency polygon) - รูปหลายเหลีÉยมทีÉเกิดจากการลากโยง

เสน้ตรงจากจดุกึÉงกลางของยอดแทง่สีÉเหลีÉยมผืนผา้ของรูปฮิสโทแกรม
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การแสดงการแจกแจงความถีÉโดยใช้กราฟ 

(Data Presentation)

3.เสน้โคง้ของความถีÉ (frequency curve) - เสน้โคง้ทีÉไดจ้ากการปรบัดา้นของรูปหลายเหลีÉยม

ความถีÉใหเ้รยีบเป็นเสน้โคง้
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การแสดงการแจกแจงความถีÉโดยใช้กราฟ 

(Data Presentation)

4.เสน้โคง้ของความถีÉสะสมหรอืเสน้โคง้โอจีฟ

กาํหนดใหแ้กนนอนแทนคา่ของตวัแปร แกนตัÊงแทนคา่ของ

ความถีÉสะสม แลว้ลงจดุคูอ่นัดบั (ขอบบน ความถีÉสะสม) 

ของแตล่ะอนัตรภาคชัÊน แลว้ลากเสน้ตรงตอ่จดุคูอ่นัดบั

เหลา่นัÊน แลว้ปรบัใหเ้ป็นเสน้โคง้เรยีบ 

เสน้โคง้ทีÉไดนี้ Êเรยีกว่า “เสน้โคง้ของความถีÉสะสม” 

(cumulative frequency curve) หรอื เสน้โคง้โอจีฟ (ogive 

curve)
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